

让脱贫群众生活更上一层楼

——巩固拓展脱贫攻坚成果一周年



这是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的第一年——虽然打赢了脱贫攻坚战，但巩固拓展脱贫攻坚成果任务依然艰巨。

巩固拓展脱贫攻坚成果是乡村全面振兴的基础和前提。在宣布打赢脱贫攻坚战的这一年时间里，在多重返贫风险挑战下，脱贫地区干部群众从伟大胜利中汲取力量，继续推进脱贫地区高质量发展和群众生活改善，推动巩固脱贫成果上台阶、乡村振兴开新局，农业强农民富乡村美的画卷徐徐铺展。

“扶上马送一程”

“听说咱们的程书记不走了，他申请了延期还要留下来接着干。”多年来的驻村帮扶，让村民们把驻村干部当亲人一样。

村民口中的“程书记”，是三峡集团派驻江西省万安县顺峰乡石富村第一书记程亮。去年5月他的挂职任期结束，但考虑到村里没有像样的产业，一些脱贫户还存在返贫风险，他决定申请延期，“村民日子

越过越好，我就特别有成就感”。

巩固脱贫，关键在人。扶贫干部将中央政策精准“滴灌”至帮扶群众，这是我国打赢脱贫攻坚战的“密码”之一。巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接阶段，同样看有一支好队伍。

“摘帽不摘帮扶”是脱贫之后5年过渡期内“四个不摘”之一。我国宣布打赢脱贫攻坚战以来，对脱贫地区“扶上马送一程”，为巩固脱贫成果保驾护航。

脱贫攻坚精神接力传递——包

括18.6万名第一书记在内的56.3万名驻村干部全部完成轮换；调整完善东西部协作结对关系，8个东部省市结对帮扶西部10个省区市，投入财政援助资金228.7亿元，互派干部和专业技术人员2.3万人；

精准方略接续推进——确定160个国家级乡村振兴重点帮扶县，配合有关部门研究出台14个方面倾斜支持政策；

中央投入力度不减——中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业的比重提高到50%以上，305家中央单位向定点帮扶县直接投入和引进资金668.8亿元。

巩固拓展脱贫攻坚成果的最有效手段就是衔接推进乡村振兴。2021年，中央层面出台33项衔接政策，涉及财政、税收、金融、土地和教育、医疗、住房、饮水、产业、就业、易地扶贫搬迁等，逐步实现由集中资源支持脱贫攻坚向全面推进乡村振兴平稳过渡。

织密预防返贫监测保障网

去年4月底，一场大火烧毁了云

南省姚安县栋川镇大龙口村脱贫户王忠毓家的房屋，刚脱贫的他又面临返贫风险。

在云南省“政府救助平台”的监测帮助下，王忠毓的难题解决了——姚安县住建局将他家纳入2021年“四类重点对象”，通过农村危房改造工程给予住房安全保障，帮助他原址重建了130平方米的砖混结构房屋。

“房子修好了，村里的干部经常来家里慰问，心里踏实得很。”王忠毓说。

2021年以来，云南以全省统一的“政府救助平台”建成“政府找”和“找政府”防返贫监测体系，牢牢守住防止发生规模性返贫的底线。截至2022年2月底，云南省“政府救助平台”总访问量达到685.6万次，共收到群众申请19.4万件，已办结18.1万件。

为了巩固脱贫成果，全国各地防止返贫动态监测和帮扶机制不断健全，做到早发现、早干预、早帮扶。

陕西省汉中市留坝县创新“一网络四平台”，即防贫监测预警网络、医疗救助平台、困难家庭学生资助平台、意外事故救助平台、创业就

业帮扶平台，探索形成联动监测、联动帮扶、联动跟踪的协同推进模式。截至2022年2月底，当地238户647人纳入监测范围，实施线上救助86人次，发放救助资金54.26万元。

搬迁群众是防止规模性返贫的特殊群体。截至2021年底，全国搬迁户安置住房不动产登记全面完成，有劳动能力的241.6万户搬迁脱贫家庭中已就业403.5万人，实现一人以上就业。

国家乡村振兴局局长刘焕鑫表示，当前脱贫攻坚成果得到巩固拓展，守住了不发生规模性返贫的底线，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接开局良好。2022年将开展集中安置区乡村治理专项行动，动态解决搬迁脱贫家庭零就业问题，确保搬得出、稳得住、能就业、有发展。

产业兴百姓富乡村美

“悬崖村跑山羊喝山泉水，纯天然养殖……”

2021年最后一个月，四川省凉山州昭觉县悬崖村带头人某色

苏不惹忙着在直播间带货。一场直播刚一开始，100份悬崖村的羊肉就被抢购一空，直播间一天销售额超过20万元。

某色苏不惹2020年在平安银行产业扶贫项目的帮扶下，带着村民在悬崖村养羊，当年的销售额就达到16万元，2021年近38万元。今年，他的“小目标”是50万元，“明年争取达到70万元”。

种植油橄榄、开民宿、开直播……

某色苏不惹带着村民将悬崖村特色农产品卖到北上广，他的直播也吸引了全国的游客来悬崖村“打卡”。村民们感叹，“以前我们爬藤梯才能通外面，现在我们搬下山发展了产业，过上了幸福生活。”

从“与世隔绝”到“网红打卡地”，悬崖村的变迁是广大脱贫地区的缩影。

稳定增收，在蓬勃发展的乡村产业里——

2022年，中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展的比重大力争达到55%以上，继续支持壮大特色优势产业。因地制宜发展劳动密集型产业，支持乡土人才在脱贫地区创新创业，实施“万企兴万村”行动。

在中央部署下，各大平台加速布局乡村产业，凝聚社会各界力量拓宽脱贫群众增收渠道，建设乡村数字基础设施，设立县域互联网就业岗位，引入数字经济产业，吸引年轻人返乡就业创业；快手继续实施“幸福乡村带头人计划”，面向驻村第一书记、返乡创业大学生等，开展农业企业经营等培训……为脱贫地区留下一支“不走的工作队”。

小康幸福，在富裕富足的希望里——

国家乡村振兴局数据显示，2021年，脱贫人口人均纯收入12550元，比上年增加1810元，增长16.9%，增速比全国农民人均可支配收入增速高6.4个百分点，比贫困地区农民人均可支配收入增速高5.3个百分点。2022年，着力将脱贫劳动力就业规模稳定在3000万人以上。

美丽画卷，在宜居宜业的乡村里——

乡村建设有序推进，制定乡村建设行动实施方案，印发实施农村人居环境整治提升五年行动方案……加快补齐基础设施短板，让美丽乡村有“颜值”更有“气质”。

(据新华社)



图片新闻

近来，随着气温回升，绵阳江油市的油菜花大面积开放，吸引着众多游客春游踏青。在江油市优质粮油现代农业园区永胜基地，一幅占地220亩的“李白头像”出现在一马平川的田野中，构成了一幅美丽的乡村画卷。

据了解，江油是李白故里，这幅巨大的田园风景画是市农业农村局弘扬李白文化的具体展现，旨在打造原生态生活沉浸式体验，打响江油李白品牌IP，推进江油市优质粮油现代农业园区文农旅融合发展，助力乡村振兴。

(田明霞 梁柱生 黄鑫 摄影报道)

创新案例

CHUANG XIN AN LI

3月7日清晨，阿坝州金川县喀尔乡复兴村党支部书记马世勋来到自家梨树林转悠。在100余株高大梨树林中，他不时凑近仔细观察，光滑树皮上，可见破皮而出的花芽和叶芽。

在这片梨树林下，到处人头攒动，夯机、挖机、装载车，机器轰鸣。金川县勒乌镇马厂村至喀尔乡德胜村公路维修改造项目正加紧施工。该项目是阿坝州今年巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接项目之一。

这几天，甘孜州道孚县麻孜乡沟尔普村盛煌番茄种植基地的小番茄已挂满枝头。安宁河畔的土地上，种植玉米即将播种、发芽、茁壮成长。

春来川西，凉山、甘孜、阿坝三州正突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，全面推进乡村振兴蹄疾步稳。

农业“芯片” 高质量推动乡村振兴

“路修好了，环境也好了，农业‘芯片’对环境要求高。”3月6日，站在全新打造的西昌玉米种业现代产业园区，凉山州西昌市阿七镇大

田村村民李金红感慨，玉米制种业让当地乡村年年有变化。

李金红口中的农业“芯片”就是玉米制种。近日，农业农村部公布国家级制种大县和区域性良种繁育基地拟认定名单，四川12地入选。“西昌公示的是国家级玉米制种大县。”西昌市种子管理站站长王立峰介绍，2013年，西昌被认定为国家级杂交玉米种子生产基地，近年西昌乘势而上，以玉米种业现代产业园区建设为载体，引领农业供给侧结构性改革。今年，西昌市提出推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接试验区建设，打造乡村振兴示范样板。

于是，西昌成立以市委书记为第一组长的西昌市现代农(林)业产业园区建设领导小组，出台意见和规划，将玉米制种作为重点特色产业进行提档升级。

近年来，凉山州加快推进现代种业创新发展，扶持种业企业做大做强。“农业种质资源是新品种选育和农业科技原始创新的基础，是保障国家粮食安全的战略性资源。”凉山州农业农村局副局长张

伟介绍，加强农业种质资源保护与利用，对促进当地农业科技创新和实施乡村振兴战略具有重要意义。

据悉，阿坝州今年承担了我省两个玉米试验：杂交玉米高原早熟组区域试验；杂交玉米中熟组预备试验。同时，阿坝州今年将提纯复壮阿坝黑青稞、小金绿豌豆、本地大白胡豆等。

高原农业 凸显乡村振兴地域特色

“番茄平均5天采摘一批，今天的任务是采摘1000公斤。当天拉到成都，进入盒马鲜生等超市，平均每公斤18元，供不应求。”2月27日，沟尔普村盛煌番茄种植基地的5个大棚里，一颗颗鲜亮的小番茄挂满枝头。大棚内，20余名村民忙着采摘。种植基地管理员刘杰认真地观测、记录着种苗大棚的湿度和温度。

小番茄在曾经种植青稞的高原土地上试种成功，不仅丰富了甘孜州果蔬种类，更带来经济增收。沟尔普村番茄基地有300亩，当地19个村以产业发展基金、土地入股，预计今年平均每村能实现2.6万元分红。

春来川西 推进乡村振兴蹄疾步稳

项目投入 夯实乡村振兴发展本底

拌制、搬运、砌筑。3月1日上午，在水泥砂浆拌制场和正在砌筑的排污检查井之间，喀尔乡复兴村

村民李福兵不停地奔走。

李福兵忙碌的工地，是金川县

勒乌镇马厂村至喀尔乡德胜村公

路维修改造项目。项目主要分两部

分，路面下是全长10.646千米排

污管网，路面上是全长9.327千米公

路维修改造。

“金川县有中国雪梨之乡的美

誉，每年3月底都要举行梨花节。”

金川县乡村振兴局局长李祥全说。

“虽然项目预计完工时间是6月底，

但我们尽量赶在梨花节前将路面下

的排污管网建成。”项目施工负责

人杨春介绍。

勒格洛维修改造项目采用四段

平行施工方式尽力赶工期。“如

果一个段施工，农民工只需要13人，

机械设备要少得多，现在四个段同

时施工，农民工就要60人左右，夯

机、挖机、装载车，其他小型设备都

增加到4倍。”杨春说。

从工地出发，绕过一个小山头，虽然仍在喀尔乡复兴村的地盘，但这里是另外一片繁忙景象。在村民宋兵家里，前院2名木工在加工木条，房后3名农民工在装饰屋檐。在村民王定发家，高大的铁管脚手架搭在房屋后面，不少农民工正忙着刮灰、涂漆。

“我们正在实施人居环境整治工程。”负责现场施工的当地一家装

饰公司项目经理吴江富介绍，当

天有10余名农民工在村民家进行庭

院美化、环境整治、改厨改厕等，按

要求，施工必须在3月下旬前结束。

“巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡

村振兴，项目支撑很重要。”阿坝州

乡村振兴局局长彭开剑说，阿坝州年

初已分解下达财政衔接资金12.29

亿元，目前全州共储备项目860个，

核定年度第一批项目551个，力争

实现“条件成熟一个、开工建设一

个、及早见效一个”。

(徐登林 王云 何勤华 兰珍)

本版责编:曾青瑶 美编:乌梅